

“金牌教练”炼成记

通讯员 康莹

2022年,在“铸匠心、提技能”中国宝武第三届职工技能竞赛铁矿石磨选操作维智控竞赛单元中,岚县矿业公司参赛团队夺得了第一名、第三名的优异成绩,赢得了人们青睐的目光。成绩的背后,凝结着一个人的汗水和心血,也见证了他在工艺技能提升道路上的执着探索,他就是被授予“金牌教练”的选矿部技术组见习副组长牛建昆。

敢于挑战勇于攻坚

从来到岚县矿业公司工作至今,牛建昆一直默默奋斗在选矿生产一线,面对一个个技术难题,需要验证就去实验室,遇到难题就查资料,从采场到尾矿、从磨磁到浮选,到处都留下了他的身影。2012年,矿山刚投产时,由于矿区地质构造及矿石类型复杂,矿石配矿条件差,急需建立可磨可选性的数据库用以指导生产、稳定指标,可实验室当时的状况是地板上摆着一台陌生的设备,有些新型设备从来没有接触过,“怎么办?时间不等人,必须尽快拿下!”于是,在没有任何参考的情况下,他带领试验班人员加班加点,没有经验自己积累,没有标准自己建立,数不清经历了多少个难熬的夜晚,终于在2013年5月完成了首个可磨可选试验,并在最短

时间内全面展开采矿地表出露四个矿体矿石类型可磨可选性的摸底工作,为投产试车和配矿提供了宝贵的数据支持。

扎根基层 技术创新

不管遇到什么困难,言语不多的牛建昆总会迎难而上,不轻言放弃。2014年,因工作需要,牛建昆来到了磨磁作业区,面对不稳定的工艺条件和不成熟的操作方法,他没有时间多想就投身到工艺管控工作中。为了掌握完整准确的生产数据,他进磨机、上旋流器、下溜槽亲自观测,还在作业区建立了检测浓度、粒度的实验室,以科学认真的态度用数据说话,通过精细化调整,实现了各项指标的稳步提升。在生产中,他总是想着怎么优化生产系统及设备,使设备处于最好的运行状态,使设备的材料消耗更少,创造的经济效益更高。他先后摸索出半自磨机运行规律从而降低磨矿介质单耗、优化系统浓度稳定生产运行、解决旋流器跑粗、消除球磨机吐矿等等,像这样的例子还有很多,为了解决双组旋流器给料不均衡的问题,他设计加装了混匀装置,将粒度差异由2.21%缩小至0.32%,合格率由63.38%提高至90%左右,由他主持的消除磨矿产品过磨项目

实施后,每年可节约钢球消耗成本390余万元。

培植匠心当好教练

2020年开始,牛建昆多了一个新角色,那就是磨矿工技能培训教练,虽然是兼职,他却倾情投入、乐此不疲。“好多技术工人都会从操作层面解决技术难题,但是不会从理论上分析研究形成解题的通用方法和理论方法。如果能从操作层面提升出理论知识,就可以让一个人的技术变成更多人的技术,”为此,他研读了不少理论书籍,用通俗的语言总结技术要点,形成了独创的“操作指南”,希望把自己积累的经验 and 技巧传递给更多人。他积极发挥技能人才的引领示范作用,在努力当好“运动员”的同时,承担起更多“教练员”的职责。一堂堂用心准备的培训课程,一次次倾囊相授的培训指导,如春雨滋养着学员成长成才。几年来,他培养出了多名青工都已成为生产骨干和技术带头人,他们数年如一日专注岗位、提升自我,换来了矿山的稳产高产,也实现了赛场上夺金揽银的精彩绽放。对于成绩他从不自满,对于困难他也从不服输,如今的他,正以饱满的工作热情,迎接每一天,迎接每一个挑战。



太钢天管组织开展世界读书日分享活动

本报讯(通讯员 闫晶)为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,进一步引导青年提高文化素养、提升思想境界、增强精神力量,日前,太钢天管公司团工委与钢管集团团工委联合举办“书香青春进天管,健康阅读正当时”主题分享交流会,共享读书乐趣,交流读书感悟,沐浴经典恩泽,享受精神洗礼。

此次活动旨在深入学习贯彻习近平总书记在首届全民阅读大会上的重要指示批示精神,持续深化党史学习教育,传承中华文化经典,激励广大干部职工参与到阅读中来,养成学思践悟的良好习惯,进一步提升理论修养和文化素养,切实在太钢天管形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

现场4名职工青年将近期的读书感悟、推荐书目和读书的收获与大家进行分享。参加活动的职工代表和团员青年纷纷表示,本次读书分享会让人受益匪浅,大家在一起分享感悟、丰富知识,陶冶情操、启迪智慧,达到了开阔视野、开卷有益、提升本领的效果,从书中汲取了奋进前行的精神力量。在今后的工作生活中要深耕阅读广度和深度,涵养良好的阅读习惯,积极营造“书香天管”的良好氛围。

钢管集团党委副书记、工会主席出席活动并作指导发言;公司工会主席、团委书记出席活动。(图片 王华财)

双拥工作概述

(第三部分)

三、双拥工作的基本规律

(一)党的政治理念决定双拥工作的方向

党的政治理念主要指党的基本理论、基本路线、基本纲领和基本经验,具有根本性和导向性。双拥工作是党的群众路线的具体体现,是党的工作的重要组成部分,这一特性决定双拥工作必须以党的政治理念为指导。延安时期,党从中华民族的根本利益出发,确立了抗日民族统一战线政治路线。当时的双拥运动正是以此为指导,在抗日救国的政治基础上,通过双向拥戴和支持,激发广大军民的政治责任感和历史使命感,团结一致,共同对敌,挽救民族危亡。改革开放以来,党提出“一个中心、两个基本点”的基本路线,集中体现了亿万军民的共同信念、共同目标、共同利益,双拥工作坚持以党的基本路线为指导,在经济建设这个主战场上,动员和组织广大军民同守立国之本,共谋发展之策,齐走强国之路。实践证明,任何时候、任何情况下,党的旗帜就是双拥工作的灵魂,党的理论就是双拥工作的指南,党的宗旨就是双拥工作的原则,党的纲领就是双拥工作的目标。

(二)军民主导意志规定双拥工作的内容

军民主导意志是指军民自觉地确定主要目的,并根据目的来支配、调节自己的行为,实现预定目的的心理过程。它是历史的、变化的、发展的,不同阶段赋予双拥工作不同内容。新民主主义革命时期,军民的主导意志是武装夺取政权,实现民族独立和解放,因而,一切为了巩固根据地,一切为了前方打胜仗,一切为了消灭敌人,便成为当时双拥工作的中心内容。社会主义建设探索时期,保卫新生政权、医治战争创伤、恢复国民经济成为广大军民的最大愿望,那时双拥工作的重要使命就是聚集军心民智,接管城市、恢复交通、清匪反霸、屯垦戍边、发展生产力。改革开放以来,求稳定、求发展、求和

谐是广大军民的共同追求,这时的双拥工作就紧紧围绕服务经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和国防建设而展开。由此可见,双拥工作的主要内容始终随着军民主导意志的发展而发展。

(三)形势任务变化催生双拥工作的载体

任何一项工作要达到预期目的都需要借助一定的载体,搭建相应的平台。双拥工作的群众性、活动性表征,更加需要适当的载体,而这种载体又总是伴随形势任务的发展要求应运而生。从不拿群众一针一线到“三大纪律八项注意”的形成,从军民大生产运动到“拥政爱民”、“拥军优抗”运动的兴起,从动员翻身农民参军参战到组织广大群众支前,从“五讲四美三热爱”到军民共建社会主义精神文明活动的开展,从行业部门特色双拥到双拥模范城(县)的创建等,都集中反映了当时形势任务的变化和双拥工作自身发展的客观要求,都是牵引和推动双拥工作不断发展的有效形式。如果说双拥工作过去已经创设了群众喜闻乐见、形式多样的有效平台,那么,随着历史的变迁,必将产生更多富有时代特色的生动载体。

(四)健全网络组织支撑双拥工作的运行

双拥工作涉及党政军民及各个阶层,涵盖政治、经济、军事、科技、文化等各个领域,惠及各个群体,需要建立具有活性节点的网络连接和有机构成的组织体系作支撑。综观双拥工作的历史进程,它之所以能够保障经济社会常态发展、引领军民价值取向主流、调节军政军民利益趋向、整合优化军地以方资源、辐射相关领域协调推进,根本原因是得益于各级党委、政府和军队领导机关的坚强领导,得益于军地各部门的通力协作,得益于各级双拥机构的顺畅运行,得益于广大军民的积极参与。归结

起来,就是要建立健全党委领导、政府主导、部门协作、军地配合、群众参与的完善的活性组织网络。

四、双拥工作的主要内容

双拥工作的内容十分广泛,在不同的历史时期有着不同的工作重点。革命战争年代,主要是帮助人民军队扩充兵员,筹集粮款和军用物资;抢运和掩护伤员,运送军粮和武器弹药,传递情报,搞好战时勤务;优待军人家属、抚恤烈士遗属和慰问部队官兵;尊重地方党委政府,严格执行党的政策和军队群众纪律,热爱和尊重人民群众,帮助人民群众排忧解难等。随着中国革命和建设事业的发展,双拥工作的内容不断丰富,领域不断拓宽。

在新的历史时期,双拥工作的内容主要包括:广泛进行全民国防教育,增强全民国防观念;为军队选送优质兵员,协助人民解放军建设强大的国防;支持军队的改革和建设,帮助军队完成作战和训练任务;保护军事设施,尊重和爱护军队;接收妥善安置军队转业和离退休干部、复员退伍军人和伤残军人、随军家属;做好现役军人、革命伤残军人、复员退伍军人和烈士遗属、因公牺牲军人家属、病故军人家属的抚恤优待工作;维护军人及其家属合法权益,妥善处理军民矛盾和纠纷;开展创建双拥模范城(县)和军民共建社会主义精神文明活动;部队模范执行党的路线、方针、政策,遵守国家的宪法、法律、法规;尊重地方政府,支持地方工作,维护社会秩序;遵守群众纪律,严格执行民族、宗教政策,尊重少数民族风俗习惯;积极支援国家和地方经济建设与公益事业建设,奋勇参加抢险救灾,积极开展扶贫帮困活动等。

来源:太原市退役军人事务局
(太钢保卫部 宣)

纪念延安双拥运动80周年 一起来学双拥知识(七)